

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Apartado 627. Teléfono 1.377-J.

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Apartado 627. Teléfono 1.377-J.

Redacción y Administración: Calle de Carranza, 20. Apartado 627. Teléfono 1.377-J.

Un Gobierno maurista

Si fuera posible establecer gradación en la maldad de los Ministerios de la Monarquía, ya que no de la nación española, diríamos que el presidido por el Sr. Allendesalazar representa una tendencia más reaccionaria que el de Sánchez de Toca, y por lo tanto, supone una mayor hostilidad en el Poder público hacia la clase trabajadora organizada.

«Isso», que se dice ha venido a dirigir los destinos nacionales, y que es prueba concluyente de la máxima decadencia de una Monarquía carente de hombres prestigiosos y honorables; el conglomerado absurdo de figuras mediocres, calificado de «edición económica del Ministerio nacional», no es en realidad para nosotros—y conviene que la clase trabajadora lo tenga muy en cuenta—más que un Gobierno de mauristas, con toda la significación reaccionaria que esta taifa política demostró en todo momento, y principalmente durante la represión de 1909.

El maurismo ocupa las poltronas más importantes del Gabinete. En la Presidencia del Consejo de ministros se halla el señor Allendesalazar, que acaba de abandonar la presidencia de monopolio tan productivo como la Arrendataría de Tabacos. Interinamente también ocupará la cartera de Guerra.

Y en el ministerio político y social por excelencia, en el de la Gobernación, tenemos a otro maurista, el Sr. Fernández Prada, cuyo fervor por los procedimientos del *chouka* mallorquín que dirige la pañal de la evidencia ya con su intervención desdichada en los conflictos sociales autorizando a los pollos de la Ciudadana para que asesinaran huelguistas y pretendiendo antes que los vendedores de periódicos no pudieran ejercer su oficio como represalia por los años de periódicos que intentaron vencer la huelga de Artes gráficas.

Y no merecen siquiera un leve comentario aquellos otros ministros de «tendencia liberal», caídos unos en el desprejuicio más solemne a su avanzada edad y llegados otros al Poder en virtud de sus irrefernables ambiciones de arribismo descarado. Nada bueno puede esperar la nación de todos ellos, ni siquiera del técnico que ocupa la cartera de Abastecimientos.

Es un Gobierno maurista, nacido con vilipendio, en el que sólo falta la figura de prestancia decorativa que aún luce el inseparable consocio de Cierva.

Vino este Gobierno a sancionar con su presencia la arbitrariedad que al general Covar se le impuso por las Juntas militares de defensa, erigidas en poder faccioso irresponsable e indiscutible, que actúan ahora con mayor descaro que en los momentos en que Maura declaraba en el Parlamento que ya no existían y si reñan las extirparía implacablemente.

Y aquellas actitudes teatrales, tan prodigadas por el ídolo de los trogloditas de la Defensa social y los nenes de la Acción ciudadana, han venido a parar en que un Gobierno esencialmente maurista sancione y ampare el más escandaloso desafuero de un sindicalismo de militares en sedición que persiguen y separan del ejército a los oficiales que no se doblegan ante su poder tiránico y absorbente.

¿Qué puede esperar la organización obrera de un Ministerio formado en tales condiciones y con tan marcada tendencia reaccionaria?

La actitud de la clase patronal es la mejor respuesta. Alborzados y demostrando una criminal confianza en el vencimiento de los obreros se han lanzado los patronos madrileños al locaut en el ramo de la edificación. Coaccionan violentamente al amparo de estas autoridades fernandinas. Esperan humillarnos y aplastarnos, confiando en la protección de los que ocupan el Poder. Si no lo consiguen, no será porque les falte esta ayuda.

Y acumulando el odio santo de los obreros contra todos los que quieren seguir dominando como amos, hemos de considerar a los actuales gobernantes como enemigos que no merecen sino la guerra sin cuartel que se da a quienes como adversarios no nos guardaron las consideraciones que como hombres y productores merecemos.

Congreso de Juventudes Socialistas

Quinta sesión.

Fué abierta la sesión a las cuatro de la tarde del jueves.

Presidió el compañero Cañizares, actuando de secretario Bautista Silvestre.

Dióse lectura a las actas de las sesiones anteriores, siendo aprobadas.

Se dió cuenta de que el delegado de las Secciones de Galicia no había podido llegar hasta hoy, por imposibilidad absoluta de hacerlo antes.

Se le aceptan las credenciales de La Co-

La situación en Barcelona

Agresión contra un patrono. — Un obrero muerto.

BARCELONA, 20.—Ayer tarde, a las siete, cuando guiando un automóvil de su propiedad se dirigía a su fábrica el hijo del constructor de automóviles Sr. Elizalde, llamado Arturo, al cual acompañaba el *chauffeur* Florencio Polano, un grupo de desconocidos que se hallaba apostado en las inmediaciones del salón de San Juan, en el cruce de la calle de Córcega, hizo contra aquél siete u ocho disparos de arma de fuego.

El Sr. Elizalde, sin perder la serenidad, aceleró la marcha del automóvil para llegar a la fábrica, mientras el grupo continuaba disparando.

El conductor quedó muerto instantáneamente. Un balazo le había alcanzado en la región occipital. El Sr. Elizalde resultó ileso. Los agresores se dieron a la fuga.

El automóvil presenta cinco abolladuras de otras tantas balas de plomo que hicieron blanco en el vehículo.

Avisado el Juzgado de guardia, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial del Hospital Clínico.

Gestión desdichada de la policía.

BARCELONA, 20.—Hasta ahora no han dado resultado las pesquisas hechas para descubrir a los autores de los atentados de estos días.

Los minuciosos registros practicados en los domicilios de los detenidos han dado un resultado negativo, pues no se ha encontrado indicio alguno que sirva de base para pensar en el esclarecimiento del doble crimen.

Tampoco se cree que los detenidos sean los autores de la muerte de los dos guardias, pues los cargos que pesan sobre ellos son de poca consistencia.

Lo único positivo es que a las nueve y media de la noche del día de autos pasó por el lugar del suceso el teniente jefe de la zona, encontrando a los guardias en la esquina de la calle de Córcega y Campo del Graso, y que poco después de media hora fueron encontrados apesadumbrado, a pocos metros de aquella esquina, por el vigilante de la barriada.

Noticias de madrugada.

Esta madrugada recibió el subsecretario de la Gobernación a los periodistas.

Facilitó un telegrama de Barcelona, en el cual le comunican que en la tarde de ayer, al salir de una fábrica de automóviles su propietario, Sr. Elizalde, acompañado de un obrero, en un auto, varios individuos que se encontraban apostados en el paseo de San Juan, esquina a la calle de Roselló, dispararon contra el automóvil, hiriendo de muerte al obrero, que se llamaba Florencio Palomer.

El Sr. Elizalde y el chófer resultaron ilesos.

El Juzgado correspondiente instruye las oportunas diligencias para dar con los autores.

Los reporteros preguntaron sobre la huelga de tranvías al Sr. Wais, quien manifestó que no sabía más sino que el ministro había estado conferenciando con el director de la Compañía de tranvías, y el gobernador civil lo hizo también con los obreros; pero, en definitiva, no hay nada; veremos si mañana puede alcanzarse algo.

Una continuación manifestó el subsecretario que, como el ministro desea dedicar todo el mayor tiempo posible a la cuestión de los conflictos sociales, y a fin de no distraer su atención un solo momento, hoy publicará una real orden la *Gaceta* encargándole del despacho del ministerio, a excepción de la Dirección de Seguridad, que continuará haciéndolo el director general con el ministro.

Hoy llegará a Madrid el nuevo gobernador de Barcelona, quien conferenciará con el ministro, y esta misma noche saldrá para aquella ciudad, a fin de posesionarse del cargo.

Cosas militares

Para los que disimulan su barbarie espiritual diciendo que en España hace falta una etapa de predominio militar que depure las corrompidas costumbres de la política y la administración civil, vamos a reproducir este párrafo de *La Correspondencia de España*:

«El general Villalba es el jefe de una Misión militar enviada al Extranjero para adquirir material de guerra, y por lo tanto, está obligado a dar cuenta de su gestión. ¿A quién? Pues al ministro de la Guerra. Es decir, que el propio general Villalba va a ser el funcionario que rinde cuentas y el que las aprueba, el que da cuenta de una misión y el que la juzga, el que propone y el que aprueba, el juez de sí propio.»

También *La Tribuna* ha formulado tres preguntas relacionadas con esta misma cuestión. Dice la primera:

«¿Se conocen ya los nombres de las personalidades interesadas en la compra a Inglaterra de material para el ejército?»

Nosotros pensamos que serán las mismas personas que han tenido interés en que el general Villalba, encargado de adquirir ese material, sea ministro de la Guerra cuando el famoso material ha de ser recibido.

La segunda pregunta dice:

«¿Qué garantías tendrá el país de que el nuevo material que se adquiera no resultará inservible, como el de las ametralladoras Coll y las cajas de cartuchería mauser adquiridas en los Estados Unidos?»

Nos parece un sarcasmo ocuparse de las garantías que tiene derecho a exigir el país en esta época en que el Presupuesto nacional es una merienda de negros. Tendrá ahora las mismas garantías que antes. Pagará y aguantará, porque las cosas militares son intangibles. Nada puede haber por encima de ellas.

Y la tercera pregunta es como sigue:

«¿Serán las Juntas técnicas militares las que investiguen si el interés de algunas personalidades en la compra del material inglés corresponderá al interés del ejército y de la nación?»

Las Juntas de defensa, vulgo técnicas, apabullarán al político que tenga la pretensión de defender el interés de la nación en frente de los intereses de quienes determinaron la compra de material inservible.

¿Acepta *La Tribuna* estas respuestas?

El locaut en Calella

CALELLA, 17.—Los obreros de esta hermosa villa mediterránea se hallan en huelga forzosa desde el día 13, con motivo de haber llegado aquí los deseos de destruir la organización obrera a los señores patronos de todos los ramos, exceptuando el ramo de la alimentación.

El número de obreros parados asciende a 2.500, clasificados de la siguiente forma: géneros de punto, 2.000; y ramo de construcción, 500.

Estos obreros están parados a consecuencia de esa enfermedad que la clase patronal sufre y que denominan locaut.

También huelgan en Calella 120 operarios de la fábrica «Sociedad Catalana del Tinte» por haber despedido la gerencia a tres compañeros sin otro motivo que el de formar parte de la Comisión organizadora del Sindicato y haber presentado unas bases de mejora a sus patronos.

El entusiasmo reina en todos los pechos y sólo esperan los obreros de Calella poder asistir al entierro de la Federación patronal; porque esta enfermedad del locaut llevará a la fosa a toda esta banda de vampiros que sólo piensan en destruir y destruir para poder edificar el reinado del vilipendio y de la esclavitud.

Saludamos a todos los obreros de España entera, afectados del locaut, y ejalá todos sepamos responder con firmeza en cuanto suene la hora.—*Pedro Arboix.*

La explosión de Mariensiel

NAUEN, 19.—Comunican sobre la explosión de proyectiles ocurrida en Mariensiel, cerca de Milheimshafen, que hasta ahora el número de víctimas se eleva a 30 muertos y 37 heridos graves.

Estallaron varios miles de granadas de 15 centímetros, sin que hasta ahora se haya podido averiguar la causa.

Se cree que la desgracia ocurrió al cargar los proyectiles en vagones para que fuesen utilizados.

La Dieta de Oldenburgo donó 300.000 marcos, como primer socorro, para las víctimas.—C.

LA POLÍTICA

IMPRESIÓN

Ya ha sido nombrado el que ha de ser gobernador de Barcelona, y en verdad que la elección no por meditada ha sido menos absurda y contraproducente.

El desacierto es tan evidente que muchos nos tememos que su llegada no sea tomada en Barcelona por una impolítica provocación.

Recordaríamos a este propósito su gestión en Sevilla. Sólo diremos que ha sido de franca persecución de la organización obrera, y que no hace mucho fueron a ver al Gobierno representantes sindicalistas a pedir su inmediato traslado.

Este ha llegado, pero ello ha sido para agravar evidentemente el mal.

Si a Barcelona se lleva a este ciervista recalcitrante es, sin duda, con la esperanza de que allí continúe la política brutal que ha seguido en Sevilla, y sólo un loco de atar puede estimular la sorda y justificada rebelión que vive en las masas trabajadoras de la capital catalana.

Este loco es, sin duda, el Gobierno, que para dar señales de vida se dedica a arrebatarla sistemáticamente a todos los que no puedan demostrar que pertenecen a la Acción ciudadana.

La sombra de Gobierno nacional y parlamentario que una desdichada fatalidad ha colocado al frente de los destinos de España, quiere acusar su hasta ahora buena personalidad con la comisión de errores semejantes a los que dieron al maurismo una tristísima celebridad, una trágica significación.

El carácter maurista del Sr. Allendesalazar ha trascendido a todos los ministros, y *La Época*, con una perversidad realmente senil, estimula al Gabinete actual a que provoque situaciones de fuerza, porque dice que no siempre lo más político es lo mejor.

Los sucesos de Calatayud y de Lopera proyectan sobre la efímera vida de este Gobierno sangrientos resplandores.

La protección escandalosa, verdaderamente vergonzante que se dispensa a la Compañía de tranvías, prueba bien claramente que su sola preocupación es servir bien a la clase patronal, aunque el interés general padezca.

No obstante, bueno será advertir que el juego no está exento de peligros, y que esta solidaridad de patronos y Gobierno provocará en la clase trabajadora una unión estrechísima que hará fatal el surgimiento de graves conflictos.

Los que han lanzado al paro a los obreros del ramo de la construcción, y sus poderosos y altísimos valedores, no tendrán

Wenceslao Carrillo y Teodomiro Menéndez, procesados

El día 15 de noviembre publicamos unas cuartillas que nos remitió desde Gijón nuestro corresponsal el camarada Wenceslao Carrillo, en cuyo escrito se comentaba lo ocurrido en aquella población, donde la guardia civil ha matado en pocos meses a tres ciudadanos.

Dichas cuartillas, escritas por Teodomiro Menéndez, que ha venido tomando una activa intervención en la protesta del pueblo gijonés, fueron denunciadas por la ley de jurisdicciones.

El juez militar requirió la presencia de Carrillo para prestar declaración, y al efecto dicho camarada hubo de suspender la campaña de propaganda de la Unión General que venía realizando por la provincia de Almería, y a llegar a Madrid fué sacado de la cama a las seis de la mañana, conducido a la Dirección de Seguridad y preso en la Cárcel Modelo.

Inmediatamente se presentó el compañero Teodomiro Menéndez, quien se declaró autor del artículo, quedando procesado también.

En su consecuencia, anoche, mediante fianza personal, fué puesto en libertad Wenceslao Carrillo, que ha estado en la cárcel treinta horas.

Como se ve, a pesar de cuantas promesas han hecho los gobernantes en el sentido de abolir la inicu ley de Jurisdicciones para satisfacer a la opinión, esa monstruosidad jurídica sigue aplicándose en persecución de obreros y de escritores socialistas.

Sépalos la opinión y sépalos las organizaciones obreras: Teodomiro Menéndez y Wenceslao Carrillo son dos nuevas víctimas de la ley de Jurisdicciones.

Atropellos en Torredonjimeno

JÁEN, 20.—El presidente de la Sociedad de agricultores de Torredonjimeno acaba de denunciar ante el gobernador interino el hecho de haber sido detenidas injustamente ocho mujeres por el supuesto delito de coacción sobre otras que estaban realizando trabajo a destajo.

Si el hecho fuera cierto, a quien habría que exigir responsabilidades sería al alcalde, ante el cual patronos y obreros convinieron en suprimir el destajo.

Los campesinos se han declarado en huelga como protesta, y no reanudarán las faenas de recolección de aceituna mientras no sean libertadas esas ocho compañeras.

LA HUELGA DE LYON

LYON, 19.—Se ha llegado a un acuerdo entre los obreros y patronos de las fábricas de tules.

Los trabajadores han conseguido un salario mínimo semanal de 115 francos.

Se ha reanudado el trabajo en todas las fábricas.—C.

Lo que dicen en Gobernación.

Esta tarde recibió el subsecretario, señor Wais, a los periodistas, y les dijo que el ministro continuaba sus gestiones con los patronos madrileños para conseguir la cesación del locaut.

Estaba citado para hoy con la Comisión de la Patronal.

Respecto al conflicto tranviario manifestó que en la plaza de Castelar se había disparado contra un tranvía, lo que dió lugar a algunas cargas y los consiguientes sustos.

Comunicó que, según las últimas noticias, los muertos en los sucesos de Calatayud son tres y que hay herido un teniente y un individuo de la guardia civil.

Explicó el estado de algunos conflictos sociales en provincias, y terminó diciendo que, en general, reinaba tranquilidad.

BAJO EL GOBIERNO MAURISTA

Mitín disuelto a tiros por la guardia civil

Dos obreros muertos y muchos heridos.

ZARAGOZA, 20.—Comunican de Calatayud que estando reunidos anoche, en el teatro, los trajineros para celebrar un mitín, presentó el alcalde en el local, obligándoles a desalojarle.

La autoridad municipal iba acompañada por seis parejas de la guardia civil al mando de un capitán.

Los obreros se opusieron a levantar la interrumpida sesión, por lo que la guardia civil hizo uso de los fusiles para cumplir la orden del alcalde.

El choque de la guardia civil contra los obreros que ejercitaban el derecho de reunión fué violentísimo.

Parece que el capitán fué arrollado al mismo tiempo que los guardias disparaban sus fusiles sobre la masa de obreros.

Se sabe que hay dos muertos y muchos heridos graves, todos ellos obreros.

El incidente ocurrió al comenzar su discurso el compañero Calleja, que llegó procedente de Zaragoza con otros dos propagandistas.

Ha salido para Calatayud con más fuerzas el teniente coronel de la guardia civil.

LOS ESTRENOS

EN NOVEDADES

«El hombre más barato de España».

Se estrenó con este nombre una fantasía, original de los Sres. Polo y Romeo, música de Quisland y Jimeno Sanchez.

Nos parece excesivo calificarle de fantasía. Un soneo, vulgar y manido, con una musiquilla ligera, tan ligera como el vestuario femenino.

Los cantables, de un gusto detestable, y los chistes que salpican la obra, de un subido tono verde.

La interpretación, aceptable, y la *claque* excediéndose en su obligación.

Mañana constará de cuatro páginas EL SOCIALISTA

